

黄坤明在内蒙古调研时强调聚焦决胜全面小康、决战脱贫攻坚

为经济社会发展营造良好思想舆论氛围

新华社呼和浩特8月30日电 8月28日至30日,中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明在内蒙古调研时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于决胜全面小康、决战脱贫攻坚的一系列重要指示精神,聚焦全党全国工作大局,精心组织经济宣传和形势政策教育,着力强信心、暖人心、聚民心,为经济社会发展营造良好思想舆论氛围。

调研期间,黄坤明深入兴安盟、赤峰市等地的企业、农村和宣传文化单位,了解扶贫脱贫、精神文明建设、文物修缮保护、生态环境治理情况,听

取干部群众意见建议。

黄坤明指出,今年是脱贫攻坚收官之年,全面建成小康社会即将实现。要把经济宣传放在更加突出的位置,聚焦贯彻新发展理念、推动高质量发展、构建新发展格局,大力宣传党中央关于统筹疫情防控和经济社会发展的重大决策部署,为做好“六稳”“六保”工作提供坚实舆论支撑。精心组织“十三五”成就宣传,开展好“走向我们的小康生活”主题采访报道,多用事实和数字说话、用群众切身感受说话,生动体现人们的获得感、

幸福感、安全感。要收集好干部群众对“十四五”规划的宝贵意见,反映好大家的新期待新向往,凝聚起创造新生活、奋进新时代的信心力量。

黄坤明来到中宣部定点帮扶的科右中旗,看望脱贫后的农牧民群众,强调要坚持脱贫不脱钩、帮扶不松劲,结合当地实际和群众需求,完善帮扶机制和思路举措,久久为功抓好生态治理、产业发展,夯实巩固脱贫成果。要建好用好新时代文明实践中心、县级融媒体中心,树立高质量、实效化理念,因地制宜探索符合自身实

(上接1版)“醒来时我已躺在市医院的ICU病房。”在洞庭湖的大堤上,记者见到出院后重返抗洪一线的黄勇时,他全身都被汗水和泥水浸透。

近日,受历史罕见特大洪水影响,四川省乐山市的乐山大佛被洪水漫过脚趾。

8月17日晚,洪水来得迅猛,大渡河上的凤洲岛交通中断,瞬间成为孤岛,岛上1020名群众被困,经过研判,乐山市救灾指挥部决定采用岛内用小船搜救后统一集中安置到岛上高处,再使用大船转移到市区的方法进行救援。

62岁的罗应付和儿子罗强在岷江下游犍为段开货船,驾船经验丰富。获悉海事部门希望社会船只协助乐山转运装备和群众,父子俩二话不说,8月18日一早就开船出发。

“我第一次见这么大的水,河水翻滚,河面上漂着很多树枝,就怕船出问题。”罗强回忆说。

父子俩没有退缩,把船开得比以往更加小心,从岛上群众转移点到河对岸的安全地带平时只需要开5分钟,这次用了两倍时间。第一趟下来,罗强手心里全是汗。

一趟下来,最少转移80多人,最多200人。随着对水况逐渐熟悉,父子俩的船越开越稳,“转移轮渡”一直开到晚上8点多。

在各地党委政府的组织动员下,许多社会志愿者冲上防汛抗洪一线。重庆市8月18日启动防汛I级应急响应后,全市调集专群结合的应急救援队伍2.8万人、大型救援设备3400余台(套);在甘肃省陇南市抗洪救灾一线,当地成立青年志愿者突击队150多支,召集志愿者4000多人;在“八百里洞庭”的“洪线”上,各地“村村响”农村广播发出动员令后,成千上万群众走上防汛一线,与解放军战士、武警官兵一道,与党员干部、应急救援力量并肩,分段把守责任区,24小时“三班倒”巡堤、抢险。

“‘洪’字怎么写?是三点水加一个‘共’。这代表什么意思?就是要大家共同行动,跟洪水打仗的意思。”夜色深沉,在湖南省安乡县大鲸港镇一个防汛险段,义务巡堤员孙银清说:“洪水不退,我们不退!”

守纵深:同舟共济,咱能吃苦

洞庭湖畔,潮湿闷热。22岁的大学生蔡锞拿着铁锹,在堤坝开挖导浸沟的村民队伍中格外显眼。从未拿过铁锹挖沟的她,速度虽慢,却干得有模有样。

1998年出生的蔡锞今年本科毕业,考上了北京大学的硕士研究生。7月11日在返回家乡湖南华容县团洲乡的路上,她看到大堤上有一些爷爷

奶奶也在巡堤。当地大堤已超警戒水位多日,土质日渐松软,大小险情增多,防汛人手紧张。

她放下行李,找到村支书报名。“你是大学生,干这些苦力活怕吃不消啊!”村支书有些犹豫。

“大堤在,家才在,洪水来了,可不认识谁是大学生。您放心,我吃得这个苦。”蔡锞态度坚决。就这样,她加入了巡堤查险队伍。

堤在家在,同舟共济。这是蔡锞的回答,也是无数人的心声。

22岁的大三女生周平平暑假回到安徽省肥东县长临河镇时,家乡正被洪水围困。听说镇上的长临河中学是灾民临时安置点,她马上联系镇政府,和妈妈牛和云报名当了安置点的志愿者。

在安置点,母女俩和其他志愿者一起,每天从上午8时工作到下午6时,参与搬运救灾物资、公共区域消毒、发放盒饭、检测体温等。

周平平说:“我有责任为家乡出一份力,而且能和妈妈一起搭档,感觉很踏实。”她和妈妈还陪同安置点里的孩子一起玩耍,辅导他们写作业。母女俩齐上阵,成了安置点里一道特别的风景。

特别的风景,还有洞庭湖大堤上的“一抹蓝”——

7月初,赵新华的婚庆公司生意正红火,听说洪水来了,大堤上缺人,他马上把生意丢下,组织人员穿上蓝色队服上了大堤。“我虽然是生意人,但我也是湖南沅江市红十字会新华义务救援队队长,更是洞庭湖区的老百姓,守护家园,我也有责任。”赵新华说。

7月3日上堤,8月8日洪水退去,他带着救援队下堤。在大堤上值守一个月,他一天都没缺席,白天巡堤,深夜查险,还自掏腰包负责整个救援队的各项开支。一旁的队员汤世权说:“不算耽误的生意,赵队长这个月投入差不多有4万元。”

赵新华连忙摆手道:“抗洪抢险不算经济账,算账就不来了。”

保后勤:凡人善举,络绎于途

7月9日,坚守在江西省鄱阳县昌江圩堤上的武警战士坐下来,开始吃午餐。大家突然发现,今天的午餐不一样:有一大杯外表可爱、口味甘甜的奶茶。年轻的战士们瞬间“轰动”了:“这是我喝过最甜的奶茶”“没有比这个更解乏了”“这是哪位有心人送来的”……

“我家院子大,就开在我家,来吃饭的人能多些。”张国鹏说。

“我还存着些米面肉菜,我都拿过来。”开餐馆的郭树全说。

三人一拍即合,免费就餐点就开起来了。

村民们闻讯赶了过来,有的扛着面,有的

不远处,用拖车拖着保温泡沫箱的黄金亮笑了起来。他告诉记者,自己也曾报名参军,但因为脚部受伤未能应征入伍。每次出现险情,军人、医生这些“最可爱的人”总是冲锋在一线,自己内心澎湃,希望也能贡献一份力量。

抗洪期间,他在鄱阳县开的5家奶茶店都停止了对外销售,全力保障抗洪一线的战士们能喝到新鲜奶茶,最多的一天送了800杯。“奶茶每天都送,一直坚持到抗洪胜利那天。”黄金亮说。

“我们的战士都很感动,干劲更足了。”武警江西总队机动支队机动一大队大队长刘发根说,“老百姓给予了我们很大的支持,军民齐心共战洪水,让战士们备受鼓舞。”

在西洞庭湖畔的湖南省津市市,担心值守人员吃不上热饭菜,“90后”年轻人肖峰联络当地有名的“刘聋子米粉店”,在大堤上开起了“深夜食堂”,从7月8日起每晚给值守在澧水北岸、渫水、澧水等地的防汛人员免费送米粉。

每天晚上9时30分,“深夜食堂”开始“营业”——在靠近防汛值守点的地方,找个空地支个棚,架好锅、炉,摆上牛肉和配菜,六七名师傅就开始一晚的忙碌。

出锅白白嫩嫩的米粉,浇上油亮的肉汤,盖上煨制的肉码,配上风味剁椒、酸菜……一碗碗浓香的米粉被送到防汛前线,送到防汛人员手里。这个“深夜食堂”,平均每晚“出品”500多碗牛肉米粉。

在大堤上值守的防汛人员余荣一口气吃完米粉,喝光鲜汤,满面红光,一扫疲倦。“吃了这碗粉,精神好了,力气更足了。”

渡难关:守望相助,众志成城

受持续强降雨影响,甘肃省陇南市文县碧口镇8月17日开始出现严重内涝,道路交通中断,外面的物资一时运不进来,碧口镇成为一座“孤岛”,居民基本生活需求供给面临严峻挑战。

家住碧口镇杨家坝村的董明堂是位厨师,看到乡亲们吃不上热饭,他找到同村的张国鹏和郭树全,商量开一个免费就餐点。

“我家院子大,就开在我家,来吃饭的人能多些。”张国鹏说。

“我还存着些米面肉菜,我都拿过来。”开餐馆的郭树全说。

三人一拍即合,免费就餐点就开起来了。

村民们闻讯赶了过来,有的扛着面,有的

际的建设路径,将党的声音和温暖传递给群众。

黄坤明实地察看了武安州白塔修缮保护情况。他强调,要坚持保护第一,强化管理,加强文物资源普查,及时补齐短板弱项,严格落实管理责任,切实保护好老祖宗留下的宝贵财富。要深入挖掘文化遗产中蕴含的精神基因、价值理念、道德追求,让历史文物不断绽放新的光彩。要大力弘扬中华传统美德,深入开展厉行节约、反对浪费宣传教育,让文明健康的生产生活方式在全社会蔚然成风。

人提着油;有的人进来二话不说,挽起袖子就开始洗菜切菜;有的人不会做饭,就帮着收拾打扫,打打下手……30多人在大院里有条不紊地忙碌着,没过多久,巷道里就飘来缕缕饭香。

董明堂说:“我们发挥特长,帮忙让大家吃上热饭,有了力气,大家一起共渡难关,重建家园!”

秀水镇是四川省绵阳市安州区受灾最严重的乡镇之一,全镇共有870户民房进水,居民家中大部分家具和家电被水浸泡。得知这一情况后,一支由6名家电维修师傅组成的“青年志愿者突击队”,8月18日开始挨家挨户无偿检修家电电器。

维修队员李旭东平常一天最多修5台电器,而这几天的工作量一下子增加了五六倍。他和队员们加班加点,从清晨忙到深夜,他说:“累点没关系,这些电器恢复使用,人们生活就又回到正轨了。大家一起搭把手,加快重建美好家园。”

在重庆市潼南区的清淤现场,气温高达35摄氏度,34岁的潼南区旅游开发集团副总经理兰焰穿着厚厚的胶鞋在清淤。她的手臂上,一块鹅蛋大小的红肿烫伤外显。

几天前,潼南区第一次洪峰退去时,兰焰主动参与清淤,她站在铲车上跟司机沟通如何清淤,突然铲车倾斜,她的手臂被铲车尾气排放筒烫伤,顿时起了个大水泡。

被烫伤时,正是清淤最忙的时候,她顾不得疼,没把烫伤放心上,直到伤口开始出现溃烂,才去诊所看医生。医生让定期换药,她忙得顾不上。淤泥需要尽快清理,否则太阳晒干了,清理起来更加困难。我们都在抢时间,哪里顾得上自己。”兰焰对记者说。

从长江、淮河沿岸,到甘肃陇南;从洞庭湖、鄱阳湖,到巢湖、太湖……记者辗转万里“洪线”采访期间,耳闻目睹为抗洪抢险、扶危济困、重建家园“站出来、搭把手”的凡人善举比比皆是:人们自发向大堤上送盒饭,往防汛棚里送西瓜,去抗洪指挥部捐款,跑到灾民临时安置点送食品和生活用品……即便在深夜,也有增援者的车灯、手电筒闪烁出的点点微光,向抗洪一线亮着电子马灯的防汛棚汇聚。

(记者苏晓洲、周楠、侯文坤、韩振、张紫赟、袁汝婷、陈斌、张海磊、郭杰文、李松、康锦谦、郎兵、杜哲宇、王自宸、伍鲲鹏、柯高阳)

新华社长沙8月30日电

共搜救出57名被埋人员,其中29人遇难

山西襄汾“8·29”重大坍塌事故追踪

新华社太原8月30日电 (记者孙亮全、王菲菲、梁金、王晓飞)

8月29日9时40分左右,山西省临汾市襄汾县陶寺乡陈庄村聚仙饭店发生坍塌事故。经过18个小时的紧张救援,共搜救出57名被埋人员,其中29人遇难,7人重伤,21人轻伤。30日召开的新闻通气会上,事故现场抢险救援组宣布了抢险救援结束消息。

事故为何造成如此重大伤亡惨剧?“新华视点”记者对此进行了调查。

乡村饭店酿坍塌惨剧

30日3时52分,事故抢险救援工作结束。事故现场已被清理,但四周房屋的残垣断壁,仍显示着事发时的惨烈。

聚仙饭店是位于路边的一家乡村饭店。当地村民说,这家饭店已经开了十多年,陈庄村及邻近的安李村等农户举办婚丧过寿等宴席,大多选择这家饭店。

记者从现场了解到,聚仙饭店前后为二层小楼,中间院子部分比较低洼,院子中间搭设了预制板房顶,房顶下面部分成了“宴会厅”,院子最上部分还有一层简易彩钢板顶棚,比前后房屋顶略高。

安李村村民李加福告诉记者,当天他的父亲李培厚在聚仙饭店举办“八大寿”,参加的人多为亲朋好友和邻居,按照当地习俗,过寿需要请人吃两顿饭,早晨吃一顿臊子面,中午吃席。李加福提前向饭店预订了十桌午餐。

“事发时,大家早已吃完早饭,不少人已经回家,有部分人在饭店‘宴会厅’聊天,还有一部分人在‘宴会厅’后面的院子里看表演。我父亲喜欢拉二胡,有一帮他的老哥们来表演节目。”李加福说。

61岁的安李村村民王国平当时正在后面的院子里看节目。“听见‘哗啦’一声,饭店‘宴会厅’顶部就塌了。”王国平说,当时一些人惊吓,就在“宴会厅”里面聊天,等吃中午饭,他的老伴和5岁的孙女也被埋在了里面。

得到消息的安李村村民张国辉在29日上午10点多赶到现场。“有个人跑出来后说,柱子崩了之后,顶部一下就塌下来了,最多不超过5秒,之后那个人没跑出来。”张国辉说。



▲这是8月30日拍摄的事故现场——坍塌房板清理后的“宴会厅”。新华社记者杨晨摄

坍塌100平方米,为何救援18个小时?

事故发生后,山西省要求不惜一切代价,全力进行救援。从事故发生到现场抢险救援结束的18个小时里,山西共派出840名救援人员,出动大型救援装备车辆20余辆,救护车15辆,医护人员100余人。

记者从有关方面获悉,饭店“宴会厅”顶部坍塌面积约有100平方米。现场救援人员告诉记者,事故坍塌面积虽然不大,但现场地形具有特殊局限性,而且要随时避免发生二次坍塌,因此即便专业救援力量充分,救援持续时间也比较长。

据事故现场抢险救援组介绍,聚仙饭店房屋建筑面积为两层400平方米,坍塌的院子部分约100平方米,为砖混结构。“宴会厅”以前为一层,后来马路抬高,成了地下室。

记者在现场看到,聚仙饭店院子坍塌之后形成了一个坑,封闭的院子并不利于救援设备开展作业。坍塌较为厉害的地方,旁边还有二层,难以扩大作业范围。

参与现场救援的消防人员告诉记者,由于被困人员较多,最初搜救采取分点作业方式,采

用小型破拆工具、徒手挖等方式进行救援。之后才能采用大型吊车将坍塌的房板吊起来救援。

武警山西省总队临汾支队政委李明说,坍塌的老建筑顶部是预制板结构,“零碎坍塌下来以后,人工将小的东西搬开,大的东西搬不动,必须用设备。但是大设备并不像人一样好控制,容易造成二次坍塌。在用大设备之前必须先尽最大的可能,把人救出来。为了生命,我们都是先用人、用小设备把被困者先救出来,这是最主要的。大设备不敢上,因此需要的救援时间要多一些。”

山西天龙救援队侯马分队队员李旭剑在29日12时左右到达现场后,带着小型、手提式破拆工具去,最开始只能进行狭小空间营救。“结构不稳定,随时可能发生二次坍塌,救援人员要爬到里面把被困人员拖出来。我们进去还做了一些支撑工作,把可能造成二次坍塌的地方支撑住。此外还有安全员从不同角度观察建筑物,一旦有风险,人员要马上撤出。”他说。

农村自建房变身人员聚集的经营场所,安全谁来保障?

抢险救援结束后,现场立即成立事故调查

组,开展事故调查工作。事故现场抢险救援组表示,目前基本可以确定涉事的聚仙饭店房子为1982年左右村民自建房,并分几次建设。

有邻居说,聚仙饭店院子前后的两座小楼盖起的时间比较早,但是院子中间加盖预制板房顶形成“宴会厅”是近几年的事,随后又在院子最上部架设了一层简易彩钢板顶棚。29日9时40分左右,“宴会厅”上面的预制板房顶突然坍塌。

有关专家表示,此次襄汾饭店坍塌事故,再次将农村自建房安全问题,特别是从自建房发展到人员聚集的经营场所的安全监管和保障问题,暴露无遗。

山西华炬律师事务所律师李阳说,目前对于农村自建房的规范管理方面存在法律、制度缺失和监管缺位。“出台过相关管理办法,但是实际中很少使用。”

按照农村宅基地有关管理办法,虽然农民可以在宅基地上自建房屋,